
30.6. 2024, 5. neděle po sv. Trojici

Píseň: 289,1 Tebe, Bože, chválíme
Introit: Milostí tedy jste spaseni skrze víru.  9 Spasení není z vás, je to Boží dar; není z vašich 
skutků, takže se nikdo nemůže chlubit. 10 Jsme přece jeho dílo, v Kristu Ježíši stvořeni k tomu, 
abychom konali dobré skutky, které nám Bůh připravil. (Ef 2,8-10)
Píseň: 754 Hory doly stráně

Modlitba:
Pane Bože, 
chválíme tě, zpíváme… někdy nahlas, z plného otevřeného srdce jako silný vítr, někdy docela tiše, 
nejistě, s hlasem zastřeným…. děkujeme, že tady můžeme být. Děkujeme, že jsme tě našli jako 
oporu. Ty víš o našich nejistotách. I s nimi jsme přišli.
Děkujeme za prázdniny, léto, možnost spočinutí, děkujeme za knížky, vodu, les, děkujeme za 
pohyb, chuť dělat něco jinak.
Myslíme na to, co jsme pokazili, komu ublížili nebo nepomohli… koho jsme zranili slovem nebo 
nezájmem. Prosíme odpusť, prosíme o příležitost a sílu dělat věci lépe.
Proměňuj nás i svět k lepšímu, k svému obrazu. Amen.

Čtení:  Mt 9,1-7
Píseň: 785 Vítr se ztiší

Text: Iz 61,1-3
Kázání:

Mnozí máme radost, že skončil školní rok, začínají prázdniny. Děkujeme, těšíme se. -
Možná i proto jsme přišli do kostela. A nebo – ti, kterým začaly prázdniny, jsou už někde jinde,...

Někdo se možná cítíme jinak. Prázdniny přinesou větší osamělost… - Možná i proto jsme 
přišli do kostela. 

Nebo na nás každodennost a únava leží jako těžká deka, týdny bez odpočinku si vybírají daň
… síly došly, zranění se nehojí, bolest a strach neustupuje, vztahy jsou zaseklé… Kde brát radost, 
naději? - Možná i proto jsme přišli do kostela.

Ty to víš, Pane Bože, ty nás znáš. Nemusíme se před tebou tvářit jinak než se cítíme.

V tomto školním roce jsme většinu nedělí četli starozákonní biblické texty, které byly v 
danou neděli úlohou pro nedělní školu. Dnes tento starozákonní cyklus NŠ končí (po prázdninách 
začneme s NZ), posledním oddílem je slovo z proroka Izajáše. Slovo o naději, výhledu dopředu.

Služebník poslaný Hospodinem mluví k lidem, kteří se vrátili z babylónského zajetí. Jsou v 
zemi zaslíbené - zase zpátky, stavějí chrám, budují rozbořený Jeruzalém a přitom se snaží docela 
normálně žít. Euforie z návratu pominula, Boží království (zatím) nepřišlo, mezi lidmi se rozmáhá 
nespravedlnost, bezpráví… frustrace, překážky na cestě jsou velké.

Do této situace se ozvou slova - o radosti a naději. 
Prorok říká, že je poslán proto ...aby nesl radostnou zvěst pokorným...
Kdo je člověk pokorný? Jinými slovy - ponížený, nenáročný, skromný, tichý, chudý. Jsou 

dvě možnosti, dva způsoby, jak a proč je/se stane člověk pokorným. Mohl se sám rozhodnout: 
„mým postojem vůči Bohu a světu bude pokora. Nebudu se tlačit dopředu, nebudu se snažit být 
bohatý, budu tichý, můj hlas a mé požadavky se nebudou rozléhat široko daleko... „

A pak je ta druhá možnost. To jsou ti lidé, kteří neměli před sebou možnost volby. Různými 
okolnostmi se to stalo, že jsou těmi poníženými, chudými, nedobrovolně pokornými. Pro obě 
skupiny takto pokorných je určena radostná zvěst. 

Nabízí se jim radost. 
A tak i já - pokorně nastavuji prázdné ruce, přijímám radost, kterou si sama nejsem schopná 

dát, když okolnosti radosti nepřejí, když ji nedokážu v sobě vzkřísit. 



Další, co prorok přináší: poslal mě ... obvázat rány zkroušených srdcem, 
Obvázání zkroušených srdcí. Opečování lidí nemocných a obnažených. Zraněných. 

Ztroskotaných. Vlastní vinou i bez vlastního přičinění. Jako by zase byly dvě možnosti, jak se srdce
stane zraněným. Pasivní příčina: Byl jsem zraněn. Ocitl jsem se ve špatnou dobu na špatném místě, 
narodil jsem se s postižením, potkalo mě neštěstí, nemoc, moje plány nevyšly, blízký člověk mě 
zradil,... Takovým nemocným srdcím je slibováno potěšení, obvázání. Lidé s takto bolavými srdci, 
slabí - to jsou ti, kteří mají u Pána Boha zvláštní místo, zvláštní zastání.

Druhá podoba obnažení srdce: to je, když se odvážím pohledu do zrcadla a prosím, aby mi 
řeklo pravdu - jaké je moje srdce? Jak to se mnou doopravdy je? Není ve mně něco špatně? 
Neublížil jsem? Nespoléhám se ve všem jen na sebe a svou chytrost? Není moje dobrota jen hraná? 

Není samozřejmé, že se člověk dokáže a chce nechat obvázat, ošetřit. Není snadné být 
objektem péče. Přijmout odpuštění, přijmout pokoj.

Pokoj, pomoc se dostane do těch srdcí, která jsou obnažená. Otevřená.
Verš pokračuje slovy o osvobození. Vyhlašuje se svoboda zajatcům a propuštění vězňům. 

...vyhlásit zajatcům svobodu a vězňům propuštění,… Naděje života ve svobodě, v plnosti.
Kolik je míst nesvobody, nespravedlnosti, bezpráví. Kolikrát jsme nesvobodní, sevření; lidmi, 
okolnostmi, strachem, nemocemi, povinnostmi… (mládež před prázdninami: „jaký vás napadá 
biblický příběh v souvislosti s prázdninami?“ - docela dost nápadů: vysvobození z Egypta – to 
zaznělo jako první)

Jeden z obrazů naděje a svobody, který Izajáš používá, je z přírody: ...Nazvou je (ty, kteří 
předtím byli nešťastní a truchlili) "Stromy spravedlnosti" a "Sadba Hospodinova" k jeho oslavě…. 
Strom, sadba – v tom je naděje růstu, života. Když je Pán Bůh rozsévač, máme naději, že z malého 
semínka vyroste strom, který bude dávat velký stín, který bude místem pro hodně ptáků…. který 
bude růst, měnit se v ročních obdobích. Izajášův obraz svobody a naděje od Boha není obrazem 
statickým.

První čtení z Nového zákona bylo také o osvobození. Ochrnutého, v mnohém nesvobodného
člověka odnesou přátelé k Ježíšovi. (Mt 9,1-7) Ježíš se podívá – na něj i na jeho přátele – a vidí: asi 
vidí i jeho postižení, to vidí všichni, ale Ježíš vidí (také) víru. 

„Buď dobré mysli, synu, odpouštějí se ti hříchy.“
Slova milosti, osvobození. Jsi Boží syn, Boží dítě (oslovení „synu“), jsi přijatý.
Ale… 
Pak je vysvobozen ještě od své nemoci těla, má si odnést své lehátko a jít domů. Už není 

zajatcem. 
Různá jsou naše ochrnutí, znehybnění, bolesti. Různá jsou naše obnažení srdce, truchlení, 

těžkosti.
Různé jsou možnosti a nabídky přátel, jak pomoci. Různými způsoby se sami snažíme být 

blízkými. Na nosítkách víry, pomoci a modlitby neseme své blízké před Ježíše. 
Pane Bože, někdy je to těžké. Únava, rutina; ochromení, strach; ohrožení zvenčí i zevnitř; 

nejasná cesta nebo cíl. Prosíme, přijď na pomoc. Dechni naději. Vysvoboď od zlého. 
Věříme, doufáme – a řekneme to básnickým obrazem proroka Izajáše – že ty, Bože, vyměňuješ 
ducha beznaděje za závoj chvály. Děkujeme za tvého ducha, za odvahu, za otevření očí. Amen.

Píseň: 778 Může být, že padne vše
Ohlášky
Píseň: 128 Oči všech se upírají

Přímluvná modlitba, Otče náš

Poslání: ...Bůh nám nedal ducha bázlivosti, nýbrž ducha síly, lásky a rozvahy.  8 Nestyď se tedy 
vydávat svědectví o našem Pánu;... (2Ti 1,7-8a)



Požehnání: Ať Hospodin ti žehná a chrání tě, 
ať Hospodin rozjasní nad tebou svou tvář a je ti milostiv, 
ať Hospodin obrátí k tobě svou tvář a obdaří tě pokojem. 4. Mojžíšova 6,24-26

Píseň: 689 Pane, dej ať nás nic už nerozdvojí


